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ESKE 

Grille d’évaluation 7-9 ans d’expérience scolaire 

Allemand 
 

Nom:   ________________________________________________________ 

Langue:   ________________________________________________________ 

Établissement scolaire: ________________________________________________________ 

Date:   ________________________________________________________ 

 

Synthèse des résultats  

Cochez ici l’appréciation de chaque tâche. Si l’élève a résolu correctement au moins la moitié de la 
tâche, c’est-à-dire largement atteint à complétement atteint, on peut considérer cela comme une 
indication d’une expérience scolaire correspondante. 

Tâche Niveaux de compétence 
(Lehrplan 21) 

Complétement 
atteint (Juste) 

Largement 
atteint 

Faiblement 
atteint 

Non atteint 
(Faux) 

1 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.h.2; D.2.B.1.h.5. 

    
 

2 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.g.1. 
Production de l’oral: D.3.B.1.h.3. 

    
 

3 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.g.1; D.2.B.1.h.1; 
D.2.B.1.h.3. 

    
 

4 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.h.2. 
Production de l’oral: D.3.A.1.e.4. 

    
 

5 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.h.2; D.2.B.1.h.4. 

    
 

6 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.I.1. 
Production de l’oral: D.3.A.1.e.4. 

    
 

7 Compréhension de l’écrit: 
D.2.B.1.g.1; D.2.B.1.h.1; 
D.2.B.1.h.3. 

    
 

8 Production de l’écrit:  D.4.A.1.i.1; 
D.4.A.1.i.2; D.4.D.1.e.3; 
D.4.D.1.f.1. 

    
 

Total      
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Tâches Appréciation 
1. Lies den Text durch und kreuze die 

richtigen Aussagen an. 
 
 
 
Kartoffelchips 
Kartoffelchips sind dünne, frittierte Kartoffelscheiben…  
 

Warum hat der Autor diesen Text geschrieben? 
☒ 
 
☐ 
 
☐ 

Um den Leser über die Geschichte der Kartoffelchips 
zu informieren.  
Um den Leser mit einer lustigen Erzählung zu 
unterhalten. 
Um dem Leser zu zeigen, wie man Kartoffelchips 
macht. 
 

Wissen wir, wer die Kartoffelchips erfunden hat? 
☐ 
☒ 
 
☐ 

Ja, es war George Crum. 
Nein, es könnten verschiedene Personen gewesen 
sein. 
Nein, aber wir wissen, wo sie erfunden wurden.  
 

Wir wissen etwa, wann die  Kartoffelchips 
erfunden wurden. 
 

Richtig☒ 
Falsch ☐ 

Kartoffelchips wurden zuerst in Europa 
verkauft. 
 

Richtig☐ 
          Falsch ☒ 

Es gibt verschiedene Gründe dafür, dass die 
Menschen im 20. Jahrhundert immer mehr 
Kartoffelchips gegessen haben. 

Richtig☒ 
          Falsch ☐ 

 

Traitement écrit: env. 3 minutes 
 
☐ Complétement atteint (4-5 corrects) 
☐ Largement atteint (3 corrects) 
☐ Faiblement atteint (2 corrects) 
☐ Non atteint (0-1 correct) 
 
Commentaire: 
 

2. Unten findest du einen kurzen Text und 
vier Klimadiagramme über vier 
verschiedene Städte. Lies den Text, 
schau dir die Diagramme an und erkläre 
bitte kurz mündlich, worum es geht. 

Temperatur und Niederschlag 
An einigen Orten der Welt regnet es viel im 
Sommer…     
 

 

Traitement oral: env. 3 minutes 
 
☐ Complétement atteint (Contenu résumé 
de manière précise et complète; explication 
différenciée des 4 diagrammes) 
☐ Largement atteint ( Contenu résumé 
avec précision ; explication approximative 
des 4 diagrammes. 
☐ Faiblement atteint (contenu 
partiellement résumé) 
☐ Non atteint (aucun commentaire sur le 
texte) 
 
Commentaire: 
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3. Fragen zum Text „Temperatur und 
Niederschlag“ (Aufgabe 2) 
 

A. Kreuze aufgrund des Textes und der Diagramme in Aufgabe 
2  die jeweils richtige Stadt im Schema an. 

 Hanoi Tunis Dublin Jakutsk 
Während des 
Jahres variiert 
die 
Durchschnitts-
temperatur 
zwischen 5 und 
15 Grad Celsius.  

    

Die Stadt hat im 
Sommer am 
wenigsten 
Niederschlag 
und ab Mai bis 
Oktober 20 Grad 
Celsius oder 
mehr. 

    

Der 
Niederschlag 
kann ab Oktober 
bis April als 
Schnee fallen. 

    

 
B. Schau dir das Diagramm der Stadt Jakutsk von Aufgabe 2 an 

und kreuze hier die korrekte Aussage an. 
 
Das Wetter in November in Jakutsk entspricht… 

Ca. 0oC und ca. 20 mm Niederschlag ☐ 

Ca. -10oC und fast 50 mm Niederschlag  ☐ 
Knapp unter 10oC und ca. 60 mm Niederschlag ☐ 

Knapp über -30oC und ca. 15 mm Niederschlag ☒ 

 
C. In welchen Städten variieren die Niederschlagsmenge und 

Temperaturen am meisten, gemäss den Diagrammen in 
Aufgabe 2? Kreise die richtigen Städte ein.  

 
Die Niederschlagsmenge variiert am meisten in: 

Hanoi Tunis 

Dublin Jakutsk 
 
Die Temperatur variiert am meisten in: 

Hanoi Tunis 

Dublin Jakutsk 
 

Traitement écrit: env.2 minutes 
 
☐ Complétement atteint (5-6 corrects) 
☐ Largement atteint (3-4 corrects) 
☐ Faiblement atteint (2 corrects) 
☐ Non atteint (0-1 correct) 
 
Commentaire: 
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4. Lies die zwei Leserbriefe durch und 
erkläre kurz mündlich, worum es geht.  

 
Leserbrief 1 
 
Geben Sie den Kindern Wasser statt Milch 
Kuhmilch in den Schulen ist nicht natürlich. Der Mensch ist die 
einzige Spezies der Welt…  
 
Herbert Müller 
Vorstand der Organisation „Vegetarisch essen“ 

 
Leserbrief 2: Antwort an Herbert Müller 
 
Milch gehört zum Mittagstisch 
Herbert Müller will nicht, dass Kinder in der Schule Milch 
trinken... Meine Organisation und die Vereinten Nationen  
 
Susanne Pfister 
Repräsentantin der Organisation „Pro Bauer“  

 
 

Traitement oral: env. 4 minutes 
 
☐ Complétement atteint (contenu résumé 
de manière précise et complète ; le type et 
la fonction du texte sont expliqués avec un 
soutien)   
☐ Largement atteint (Contenu résumé avec 
précision) 
☐ Faiblement atteint (Contenu 
partiellement résumé) 
☐ Non atteint (aucun commentaire sur le 
texte) 
 
Commentaire: 
 
 
 

5. Kreuze aufgrund der beiden Leserbriefe 
in Aufgabe 4 die richtigen Aussagen an. 

 
a) Warum findet Frau Pfister  es wichtig, dass 

Schulkinder Milch trinken? 
☐ 
☐ 
☒ 

Kinder essen mehr, wenn sie Milch trinken. 
Milchkonsum verlängert die Lebenserwartung. 
Milch enthält viele Nährstoffe. 
 

b) Warum meint Herr Müller, dass Kinder lieber 
Wasser statt Milch trinken sollten? 
☐ 
☒ 
☐ 

Wasser ist günstiger als Milch. 
Wasser ist besser für die Umwelt. 
Wasser löscht den Durst besser. 
 

c) Was zeigt die Forschung gemäss den Leserbriefen? 
☒ 
 
☐ 
 
☐ 

Der Milchkonsum hat sowohl positive als auch 
negative Folgen. 
Die Schulmahlzeiten enthalten genügend 
Nährstoffe ohne Milch. 
Der Milchkonsum gibt stärkere Knochen. 
 

d) Warum schreibt Frau Pfister den Leserbrief? 
☒ 
 
☐ 
 
☐ 

Sie möchte erklären, warum sie meint, dass Herr 
Müller Unrecht hat. 
Sie möchte erklären, dass Wasser gut für die 
Umwelt ist. 
Sie will nicht, dass Schulkinder zu wenig essen. 
 

e) Herr Müller argumentiert, dass 
unsere Lebenserwartung geringer ist, 
wenn wir viel Milch trinken. 

 

 
Richtig☒ 
Falsch ☐ 

f) Herr Müller und Frau Pfister weisen 
in den beiden Leserbriefen auf 
dieselben Forschungsergebnisse hin. 

 

 
Richtig☐ 
Falsch ☒ 

g) Wissenschaftler sind in Bezug auf 
Effekte des Milchkonsums einer 
Meinung. 

Richtig☐ 
Falsch ☒ 

 

Traitement écrit: env. 2 minutes 
 
☐ Complétement atteint (6-7 réponses 
correctes) 
☐ Largement atteint (4-5 réponses 
correctes) 
☐ Faiblement atteint (3 réponses 
correctes) 
☐ Non atteint (0-2 réponses correctes) 
 
Commentaire: 
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6. Welche der beiden Leserbriefe der 
Aufgabe 4 findest du eher 
überzeugend? Erläutere mündlich 
weshalb. 

 
 

Traitement oral: env. 3 minutes 
 
☐ Complétement atteint (a répondu à la 
question ; a amené ses propres idées dans 
la discussion et a soutenu sa propre opinion 
de manière convaincante avec des 
arguments. 
☐ Largement atteint (a répondu à la 
question par une réponse courte et a 
formulé sa propre opinion) 
☐ Faiblement atteint ( Réponse partielle à 
la question ; l'opinion personnelle n'est pas 
claire) 
☐ Non atteint (pas de réponse) 
 
Commentaire: 
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7. Schau dir das Schema an und 
beantworte die Fragen. 

 
Nico ist 15 Jahre alt…  

 
 
Fragen 

1. Wie viele Lektionen  Mathematik hat Nico pro Woche? 
 

Antwort:   4 
 

2. Welches Fach hat Nico nur einmal pro Woche? 
 

Antwort:  MUS 
 

3. Welche Fächer hat Nico nie vor der Mittagspause? 
 

Antwort: SPO, MUS 
 

 

Traitement écrit: env. 2 minutes 
 
☐ Complétement atteint (3 corrects) 
☐ Largement atteint (2 corrects) 
☐ Faiblementn atteint (1 correct) 
☐ Non atteint (0 correct) 
 
Commentaire: 
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8. Schreibe einen Text über die 
Verhaltensregeln, die für Kinder in 
deiner Familie gelten (zum Beispiel ob 
Kinder selber entscheiden dürfen, 
wann sie ins Bett gehen). Beantworte 
dabei die folgenden Fragen:  

a. Welche Regeln gibt es für 
Kinder in deiner Familie?  

b. Welche davon findest du 
sinnvoll oder nicht sinnvoll und 
weshalb? 

 
 

Traitement écrit: env. 10 minutes 
 
☐ Complétement atteint ( Écriture bien 
lisible et fluide ; forme linguistique 
convaincante ; tâche accomplie en termes 
de contenu ; le texte est structuré de 
manière cohérente et exprime de manière 
convaincante ses propres expériences et 
idées) 
☐ Largement attaint (Écriture manuscrite 
lisible ; forme linguistique satisfaisante ; 
tâche accomplie en termes de contenu ; le 
texte exprime ses propres expériences et 
idées) 
☐ Faiblement atteint (Écriture difficile à 
lire; texte compréhensible, mais très court 
(1-2 phrases ou fragments de phrases)) 
☐ Non atteint (aucun texte écrit) 
 
 
Commentaire:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


